
I questionari del sondaggio sono stati somministrati nel 
periodo compreso tra l'8 febbraio ed il 29 marzo 2012.
Per la somministrazione sono stati utilizzati due canali: quello del 
questionario cartaceo sottoposto direttamente ai cittadini di San 
Michele e compilato momentaneamente sul posto dal rilevatore e 
quello online.
Per effettuare il sondaggio online si è utilizzato un software 
tramite il quale sono state riproposte le stesse domande della 
versione cartacea, con la differenza che in questo caso le persone 
che hanno risposto al sondaggio sono state invitate  a farlo tramite 
l'utilizzo del social network Facebook, o tramite invito per posta 
elettronica. I dati elaborati sono stati separati proprio per cercare 
di equilibrare, nel risultato finale, il campione rappresentato, 
soprattutto per quanto riguarda le fasce di età.
Le domande, elaborate per portare a conoscenza e sensibilizzare la 
popolazione residente su problematiche care al Comitato "San 
Michele Bene Comune", sono state suddivise nelle seguenti aree 
tematiche:
• Area anagrafica e personale
• San Michele Equo e solidale
• San Michele a rifiuti zero
• San Michele solare:la filiera corta energetica
• San Michele Bio: la filiera corta agro-alimentare
• San Michele Paese giardino
• San Michele oasi culturale
• San Michele Nuovo Municipio: Il bilancio lo decidi tu!
In totale sono stati somministrati 196 questionari a soggetti diversi 
che rappresentano circa il 3% della popolazione residente.
I dati di seguito riportati,frutto di una prima analisi quantitativa, 
sono volti a comprendere, secondo quelli che sono i criteri insiti 
nello spirito della cittadinanza attiva e dei Beni Comuni, come si 
vive a San Michele, cosa ci piace, cosa non ci piace e cosa ci 
piacerebbe affinchè la nostra comunità possa vivere e crescere 
meglio.

Area anagrafica e personale

Titolo di studio

Nessuno 2,2% 0,0%

14,0% 0,0%

41,9% 22,0%

38,7% 43,0%
Laurea 3,2% 35,0%
Totale 100,0% 100,0%

Questionari 
cartacei

Questionari 
online

Licenza 
elementare
Licenza 
media
Diploma 
superiore

Età

16-20 6,5% 12,0%
21-31 9,7% 36,0%
31-50 48,4% 39,0%
51-60 15,1% 13,0%
oltre i 61 20,4% 0,0%
Totale 100,0% 100,0%

Questionari 
cartacei

Questionari 
online

Sesso

M 51,6% 54,0%

F 48,4% 46,0%
Totale 100% 100,00%

Questionari 
cartacei

Questionari 
online



Se sei occupato, che lavoro svolgi?
Assistente  alla  poltrona,  Operaio/a,  Bracciante  agricolo,  Commesso/a, 
Intonachista,  Commerciante,  Libero  professionista,  Agente  immobiliare, 
Infermiere/a, Addetto mensa, Educatore, Operatore socio-sanitario, Insegnante, 
Guardia giurata, Cameriere/a, Imprenditore,  Coltivatore diretto, Collaboratore 
scolastico,  Impiegato,  Falegname,  Farmacista,  Artigiano,  Terapista  della 
riabilitazione,  Tecnico  di  laboratorio,  Rappresentante  di  commercio,  Barista, 
Magazziniere presso frantoio, Impiegata, Animatore precario, Project manager, 
Audio e musica, Impiegato presso archivio di stato, Operatore di call center, 
Assistente  all'integrazione  scolastica,  Fumettista,  Networking  assistant, 
Assistente sociale, Revisionista di autoveicoli, Responsabile della produzione, 
Geometra, Architetto, Vigile urbano, Segretaria, Studentessa universitaria con 
lavoro precario, Artigiano idraulico, Ristorazione, Militare, Custode notturno, 
Ristorazione.

*I soggetti che non hanno risposto corrispondono alla somma di 
coloro che alla domanda sulla situazione lavorativa hanno risposto 

di non lavorare (disoccupati, pensionati e studenti).

Sei soddisfatto del tuo lavoro?
Questionari cartacei Questionari online

Non risponde* 41,9% 40,00%
No 4,3% 10,00%
Poco 11,8% 10,00%
Mediamente 10,8% 15,00%
Abbastanza 22,6% 18,00%
Molto 8,6% 7,00%
Totale 100,0% 100,00%

Situazione lavorativa

Occupato 58,1% 50%
Disoccupato 19,4% 12%
Pensionato 19,4% 2%
Studente 3,2% 26%
Altro 0,0% 11%
Totale 100,0% 100%

Questionari 
cartacei

Questionari 
online

Questionari cartacei Questionari online
Paura 12,9% 10,00%
Insicurezza 49,5% 52,00%
Serenità 28,0% 19,00%
Fiducia 5,4% 17,00%
Benessere 4,3% 2,00%
Totale 100,0% 100,00%

A quale di queste sensazioni ti fa pensare la parola 
"presente"?

Questionari cartacei Questionari online
Paura 33,3% 21,00%
Insicurezza 44,1% 48,00%
Serenità 6,5% 7,00%
Fiducia 12,9% 18,00%
Benessere 3,2% 5,00%
Totale 100,0% 100,00%

A quale di queste sensazioni ti fa pensare la parola 
"futuro"?

Ritieni di essere una persona felice?
Questionari cartacei Questionari online

No 6,5% 2,00%
Poco 7,5% 6,00%
Mediamente 23,7% 39,00%
Abbastanza 54,8% 41,00%
Molto 7,5% 12,00%
Totale 100,0% 100,00%



San Michele Equo e solidale

Quale servizio sociale o sanitario ritieni che manchi nel nostro 
comune?
Attività  ricreative  per  giovani  e  bambini,  Centri  educativi,  Servizi  e 
assistenza  sanitaria,  Tutti,  Asilo  nido,  Pronto  soccorso,  Centro  anziani, 
Consultorio, Centro ascolto, Più specialità di base, Più attenzione alle fasce 
deboli,  Una  vera  e  propria  scala  culturale  e  sociale,  Centro  giovanile, 
Assistenza  medica,  Ufficio  sanitario  più  efficiente,  Servizio  biblioteca 
efifciente,  Politiche  giovanili,  Struttura  per  disabili,  Servizi  per  anziani, 
Servizi per donne sole con bambini, Casa di riposo per anziani, Assistenza a 
persone sole, Assistenza agli stranieri, Guardia medica h24,

servizi per anziani

secondo il mio modesto parere, manca del tutto una politica sociale-
sanitaria in questo paese

Sportello di ascolto psicologico

l'assistenza domiciliare integrata, progetti di integrazione degli 
immigrati, centro di prevenzione delle dipendenze, centro di 
orientamento per disoccupati che funzioni davvero. 

Non abito a San Michele da molto, non sono molto aggiornata in merito..

Assistenza agli anziani, ai disabili, ai minori a rischio, alle famiglie che 
non ce la fanno ad arrivare alla fine del mese, agli immigrati...

centri di ascolto

sportello di informagiovani sulle possibilità lavorative  
spazi sportivi

Un progetto serio di riferimento per bambini e adolescenti che integri le 
disabilità fino ad annullarle.

tra tutti la mancanza di un progetto di integrazione degli stranieri

Un pronto soccorso decente

un consultorio ben organizzato, un luogo in cui è possibile essere 
ascoltati, aiutati e consigliati senza pregiudizi.

Per quanto riguarda i servizi sociali che il mio paesino offre credo siano 
scarsi,poichè non vi è un centro attivo che aiuti i giovani 
all'informazione e all'inserimento nel mondo del lavoro,quanto meno 
all'esperienza. Noi giovani siamo già demotivati di nostro perchè 
dinnanzi a noi vi è una realtà molto poco confortante,se poi ci manca 
anche una sorta di centro che ci indirizzi,ci aiuti e ci permetta di toccare 
anche solo virtualmente altre prospettive, siamo persi!

ospedale, servizio di diagnostica sanitaria

Un Centro di Aggregazione Multifunzionale

mancano tutti i servizi

servizi per giovani ed anziani 

una isola ecologica efficente

Un consultorio che funzioni dignitosamente; l'assistenza agli anziani 
soli; la prevenzione del disagio giovanile; un centro d'ascolto; 
l'assistenza sanitaria nella fascia pomeridiana.

Questionari cartacei Questionari online
No 32,3% 21,00%
Poco 30,1% 33,00%
Mediamente 25,8% 33,00%
Abbastanza 11,8% 10,00%
Molto 0,0% 3,00%
Totale 100,0% 100,00%

Sei soddisfatto dei servizi sociali e sanitari presenti nel 
comune?

Questionari cartacei Questionari online
Si 95,7% 91,00%
No 4,3% 9,00%
Totale 100,0% 100,00%

Vorresti che il tuo Comune si impegnasse di più sulle 
politiche sociali?



Luogo per divertirsi per le ragazze,dato che per i ragazzi c'è già una sala 
giochi..

assistenza ai disabili, sostegno ai giovani, alle famiglie ai disoccupati

Assistenza agli anziani non più autosufficienti con personale qualificato. 
Servizio moderno di "Betreuung & Phlege" a prezzo sostenibile.Perchè 
tante "badante/i" esose,straniere, sconosciute al fisco quanto il tasso di 
disoccupazione in paese è a due cifre!

- Centro di aggregazione giovanile aconfessionale 
- Centro sociale per le diverse età

un consultorio efficiente.

Assistenza agli anziani e/o persone bisognose

Centro di aggregazione giovanile

servizio di primo soccorso

punto d'incontro/ascolto per anziani

Sportello InformaGiovani su orientamento al lavoro e/o alle università

ambulatori medici pubblici, servizi per minori a rischio

manca una programmazione partecipata, per l'inclusione sociale in 
particolare,basata sull'integrazione e il coordinamento tra i vari servizi e 
istituzioni.

servizio di ascolto

un pronto soccorso, un consultorio per adolescenti e famiglie...

consultorio adolescenti, pronto soccorso, volontariato

Un primo soccorso efficiente e una squadra che si occupi degli anziani 

se ve lo dico mi rubate l'idea

anziani ragazzi

servizi di assistenza domiciliare; 
servizi di prevenzione al disagio giovanile; 
centro diurno per disabili; 
casa di riposo.

ambulanza

Piu volontariato e servizi di aggregazione e che insegnino qualcosa di 
utile e facciano sentire utili coloro che hanno qualcosa da insegnare

il sviluppo dello sport e la cosa migliore da fare vorrei una pista di 
atletica leggera che non ce e la palestra di body building aperto anche la 
mattina se e possibile perche quelli che lavorano di notte dove vanno alla 
palestra per consumare benzina io devo correre le 400 metri dove li 
faccio su strada che mi spaccano i piedi e le gambe ?? per favore fatelo 
crescere san michele 
GRAZIE   
centro giovani aconfessionale

centro ascolto,ambulanza,sostegno soggetti disagiati

servizi per i giovani

centro anziani 
asio nido comunale 

asilo nido pubblico per madri lavoratrici 
servizi di integrazione per stranieri

servizi per bambini e anziani

un consultorio che funzioni in maniera adeguata.

Hai del tempo da dedicare ad attività di volontariato?
Questionari cartacei Questionari online

No 45,2% 14,00%
Poco 28,0% 47,00%
Mediamente 14,0% 31,00%
Abbastanza 10,8% 7,00%
Molto 2,2% 1,00%
Totale 100,0% 100,00%



San Michele con lentezza: la mobilità 
sostenibile

Sei soddisfatto della tua casa?
Questionari cartacei Questionari online

No 3,2% 2,00%
Poco 5,4% 5,00%
Mediamente 10,8% 23,00%
Abbastanza 52,7% 50,00%
Molto 28,0% 20,00%
Totale 100,0% 100,00%

Questionari cartacei Questionari online
Si 87,1% 86,00%
No 12,9% 14,00%
Totale 100,0% 100,00%

I percorsi pedonali e ciclabili del paese andrebbero 
adeguatamente attrezzati e potenziati

Questionari cartacei Questionari online
No 22,6% 9,00%
Poco 16,1% 27,00%
Mediamente 28,0% 37,00%
Abbastanza 20,4% 24,00%
Molto 4,3% 3,00%
Non so, non risponde 8,6% 0,00%
Totale 100,0% 100,00%

Sei soddisfatto del servizio di trasporto pubblico 
(scolastico ed extraurbano)?

Pensi che il tuo paese sia sicuro?
Questionari cartacei Questionari online

No 20,4% 5,00%
Poco 22,6% 17,00%
Mediamente 32,3% 41,00%
Abbastanza 23,7% 28,00%
Molto 1,1% 9,00%
Totale 100,0% 100,00%



San Michele a Rifiuti Zero San Michele Solare: la filiera corta energetica

San Michele Bio: la filiera corta agro-alimentare

Pensi di vivere in un paese pulito?
Questionari cartacei Questionari online

No 10,8% 5,00%
Poco 15,1% 19,00%
Mediamente 24,7% 46,00%
Abbastanza 45,2% 28,00%
Molto 4,3% 2,00%
Totale 100,0% 100,00%

Questionari cartacei Questionari online
No 10,8% 9,00%
Poco 12,9% 19,00%
Mediamente 22,6% 21,00%
Abbastanza 44,1% 42,00%
Molto 9,7% 9,00%
Totale 100,0% 100,00%

Sei soddisfatto del servizio di raccolta differenziata dei 
rifiuti?

Questionari cartacei Questionari online
No 0,0% 4,00%
Poco 8,6% 7,00%
Mediamente 16,1% 23,00%
Abbastanza 39,8% 36,00%
Molto 35,5% 30,00%
Totale 100,0% 100,00%

E' fattibile abbassare la tassa sui rifiuti potenziando la 
raccolta differenziata e incentivando il riuso ed il baratto?

Questionari cartacei Questionari online
Per f ini sociali 50,5% 46,00%
Per f ini ambientali 28,0% 20,00%
Per f ini culturali 14,0% 26,00%
Altro* 5,4% 4,00%
Non so, non risponde 2,2% 4,00%
Totale 100,0% 100,00%

Come vorresti utilizzare i fondi risparmiati dalla bolletta 
elettrica comunale?

Questionari cartacei Questionari online
Si 94,6% 87,00%
No 4,3% 10,00%
Non so, non risponde 1,1% 3,00%
Totale 100,0% 100,00%

Trasformiamo il nostro paese in un'oasi biologica offrendo 
alle imprese consulenza ed incentivi?

Questionari cartacei Questionari online
Si 91,4% 92,00%
No 4,3% 4,00%
Non so, non risponde 4,3% 4,00%
Totale 100,0% 100,00%

Vorresti azzerare le spese elettriche comunali usando 
l'energia solare sugli edifici pubblici?



San Michele Paese Giardino San Michele Oasi culturale

Questionari cartacei Questionari online
Si 92,5% 92,00%
No 7,5% 8,00%
Totale 100,0% 100,00%

Saresti disposto a rendere più bello e fiorito il tuo 
balcone, marciapiede e strada?

Questionari cartacei Questionari online
No 37,6% 24,00%
Poco 28,0% 41,00%
Mediamente 16,1% 19,00%
Abbastanza 16,1% 13,00%
Molto 0,0% 2,00%
Non so, non risponde 2,2% 1,00%
Totale 100,0% 100,00%

Sei soddisfatto delle aree verdi e pedonali del nostro 
paese?

Questionari cartacei Questionari online
No 22,6% 34,00%
Poco 43,0% 23,00%
Mediamente 22,6% 26,00%
Abbastanza 10,8% 12,00%
Molto 1,1% 5,00%
Totale 100,0% 100,00%

Sei soddisfatto dell'offerta culturale (mostre d'arte, 
dibattiti, spettacoli etc.)?

Questionari cartacei Questionari online
No 10,8% 6,00%
Poco 7,5% 5,00%
Mediamente 17,2% 6,00%
Abbastanza 25,8% 20,00%
Molto 38,7% 63,00%
Totale 100,0% 100,00%

Ritieni opportuno che le piazze e la villa comunale siano 
dotate di accesso gratuito alla rete internet?

Questionari cartacei Questionari online
No 28,0% 37,00%
Poco 31,2% 28,00%
Mediamente 28,0% 21,00%
Abbastanza 8,6% 10,00%
Molto 4,3% 4,00%
Totale 100,0% 100,00%

Sei soddisfatto dei servizi offerti dalla biblioteca-
pinacoteca (accessibilità, gestione, programmazione 
culturale etc.)?



Che sport pratichi?
Bocce, Corsa, Camminata, Bicicletta, Calcetto, Palestra, Caccia, 
Pallavolo, Motociclismo,Jogging, Yoga, Nuoto, Footing, Calcio, Corsa 
dietro ai figli, Parkour, Breakdance, Subacquea, Pilates, Atletica leggera, 
Body Building,

San Michele Nuovo Municipio: il bilancio lo 
decidi TU!

Questionari cartacei Questionari online
Si 43,0% 84,00%
No 41,9% 14,00%
Non so, non risponde 15,1% 2,00%

100,0% 100,00%

Vorresti dedicare parte del tuo tempo per realizzare le 
proposte che ti stanno più a cuore?

Questionari cartacei Questionari online
Si 79,6% 85,00%
No 20,4% 15,00%
Totale 100,0% 100,00%

Ti piacerebbe partecipare alle decisioni su come utilizzare 
una parte dei soldi del Comune?

Questionari cartacei Questionari online
No 74,2% 54,00%
Poco 21,5% 29,00%
Mediamente 3,2% 12,00%
Abbastanza 1,1% 5,00%
Molto 0,0% 0,00%
Totale 100,0% 100,00%

Ti senti coinvolto nelle decisioni che riguardano il tuo 
comune?

Questionari cartacei Questionari online
No 36,6% 35,00%
Poco 30,1% 26,00%
Mediamente 17,2% 28,00%
Abbastanza 11,8% 9,00%
Molto 0,0% 1,00%
Non so, non risponde 4,3% 1,00%
Totale 100,0% 100,00%

Sei soddisfatto delle strutture sportive del paese e della 
loro gestione?

Questionari cartacei Questionari online
Si 78,5% 82,00%
No 21,5% 18,00%
Totale 100,0% 100,00%

Vorresti che le feste e iniziative del comune ci fossero 
tutto l'anno e non solo in estate?

Questionari cartacei Questionari online
No 14,0% 3,00%
Poco 12,9% 17,00%
Mediamente 29,0% 35,00%
Abbastanza 33,3% 37,00%
Molto 3,2% 7,00%
Non so, non risponde 7,5% 1,00%
Totale 100,0% 100,00%

Sei soddisfatto di come funziona la scuola (infanzia, 
elementare e media)?



Tre proposte per migliorare il nostro paese:

Migliorare i servizi socio-sanitari, Iniziative culturali, Struttura sportiva, 
Aree verdi, Gemellaggio tra imprese Nord-sud, Togliere il palazzetto dello 
sport all'attuale società, Fogna bianca, Incentivo fotovoltaico, Strade urbane 
migliori, Asilo nido, Migliorare la viabilità, Creare posti per bambini, Aprire 
discoteca, cinema, scuole, Più feste, Più partecipazione, Collaborazione tra 
generazioni, Servizi per la genitorialità, Spazi sportivi, Centri ludici, 
Eliminare il clientelismo, Aumentare le pene ammministrative, Aiutare i 
giovani, Far circolare l'economia, Più pulizia, Più sicurezza, Comune più 
disponibile all'ascolto, Raccolta differenziata anche il sabato, Lavoro, 
Illuminazione stradale, Centro di aggregazione per anziani, Più aiuto a chi 
ne ha bisogno, Ricreatività per i giovani, Casa famiglia per anziani, Piste 
ciclabili, Usare meglio la biblioteca e l'oratorio, Struttura per anziani, 
Rendere vivo l'inverno, Creare strutture per trasformare i prodotti agricoli 
,Incentivare la cooperazione agricola, Pulizia delle campagne, Migliorare gli 
spazi verdi, Servizi per disabili e minori, Recupero Boschetto Augelluzzi, 
Creare più attività sportive, Creare uno spazio di esperienza tra giovani ed 
anziani, Centro per attività culturali, Potenziare il servizio di scuola 
materna, Meno tasse, Promuovere il territorio di San Michele, Sviluppo dei 
sistemi internet a tutti, Incentivare la filiera agri-turistica, Corsi di 
formazione per tutte le fasce di età, Mettere le aree scolastiche in sicurezza, 
Sussidi alle famiglie disagiate, Più vigilanza notturna, Migliorare il sistema 
rifiuti, Aumentare le case popolari per i giovani che vogliono creare una 
famiglia, Strisce pedonali in rilievo, Far partecipare i giovani alle decisioni 
che riguardano il nostro paese, Curare di più gli spazi publlici, Migliorare la 
segnaletica stradale, Rendere più bello il paese, Potenziare il volontariato, 
Rinnovare la classe politica, Più democrazia, Potenziare i rapporti umani, 
Integrazione degli stranieri, Sicurezza ambientale, Più democrazia nell'uso 
delle strutture pubbliche, Mercatini rionali, Negozi aperti tutti i 
giorni,partecipazione più attiva della cittadinanza, valorizzazione di 
agricoltura ed artigianato tradizionali, cassonetti dove poter buttare le feci 
degli animali che portiamo a zonzo, canile comunale, sportello comunale 
per agevolare la ricerca di un lavoro per i giovani in cerca di okkupazione, 
Investimenti mirati, aumento dei servizi sociali usufruendo anche di 
incentivi regionali, gestione delle risorse più concreta finalizzata 
all'aumento dei posti di lavoro e non solo all'aumento dei posti ricreativi, 
consulta delle associazioni, servizi ed assistenza ai cittadini, centro 

d'informazione e orientamento per i giovani disoccupati, meno macchine più 
bici, meno macellerie che occupano intere strade, gente più competente e 
preparata nelle strutture pubbliche, Azzerare l'attuale regolamento che 
impedisce di fatto l'uso degli spazi comuni alle associazioni, Investire nella 
cultura attraverso forme diffuse di coinvolgimento generazionale, in cui la 
fruizione e la produzione sono in tandem, Aree verdi da potenziare, maggior 
trasparenza, maggiore coinvolgimento cittadini, maggiori eventi culturali, 
più informazione=più attivazione dei cittadini (anche consiglio comunale 
dei ragazzi), una biblioteca REALMENTE FUNZIONANTE come polo di 
incontro,  gevolazioni economiche per corsi sportivi per bambini-ragazzi-
adulti: se il corpo è sano anche la mente è sana, Preme di dire una cosa... la 
villa comunale la sera dovrebbe rimanere aperta per offrire ai giovani un 
luogo di svago... è un peccato che rimanga chiusa, proposte no, ma se ci 
saranno cambiamenti che ben vengano, Rendere reale l'ugualianza sociale, 
Scuole d'arte con materiali di riciclo, Sportello aiuto per le donne in 
difficoltà, le mie non sono proposte ma basi per lo sviluppo: 
1. rispetto 
2. altruismo 
3. umiltà 
seguendo questi tre principi le proposte verranno da se... ,
troppe persone che fanno poliica a casaccio!!!

attività per richiamare giovani 
gente seria che prenda le decisioni 
ammodernamento degli edifici pubblici con pannelli solari, rete wifi libera e 
gratuita.
Più cura per i bambini. 
Meno pettegolezzo inutile. 
Solidarietà tangibile, non proclamata.
1. I soldi sono dei cittadini! Partendo da questo presupposto,bisognerebbe 
che siano i cittadini stessi a decidere come meglio spenderli.Tipo attuando 
una sorta di sondaggio-statistica che permetterebbe di capire cosa la 
maggioranza della popolazione desidera 
2. Rendere TOTALMENTE pubbliche le spese e le entrate del comune. 
3. Attuare dei sondaggi sulle decisioni che il comune prende su iniziative e 
decioni cittadine (tipo per le feste si potrebbe chiedere il parere dei 
cittadini,per spendere i soldi a ristrutturare una struttura si potrebbe chiedere 
il parere dei cittadini)
più spazio per i giovani 
attività culturali 



corsi per i giovani 
trasformare il centro storico in zona pedonale permanente 
. dare colore al grigio degli spazi pubblici 
. istituire la Città dei Bambini     
bisognerebbe abbattere l'ordine illogico da cui è retto....costruire una nuova 
coscienza comune,,ahimè,buona fortuna!!!io in 21 anni ci ho provato 
parekkie volte e stavo riskiando un esaurimento nervoso,,anzi,senza 
rischiare..mi è proprio venuto un esaurimento nervoso!!!DESTROY to 
reBUILD!!!!!!!fuck yeah 
1. Eliminare l'amianto (tantissimo!) diffuso sui tetti delle abitazioni. 
2. Costruire un auditorium (Comune e Parrocchia non danno le loro strutture 
se non a pagamento e a chi gli aggrada). 
3. Costruire un centro di aggregazione per gli anziani.
piu attrazzione quindi piu locali 
incentivi x quanto riguarda l agricoltura ai giovani 
1. un centro giovanile a fini culturali 
2. uno spazio di "esperienza" giovani-anziani 
3. percorsi stradali in sicurezza per i bambini
Un Paese a misura di bambino

Più negozi; 
Più divertimento; 
Strutture sportive,del tipo Pallavolo 
_ No ai rimborsi per spese legali con i soldi dei contribuenti,i consiglieri e 
ammistratori per le loro beghe legali usino i propri soldi oppure 
sottoscrivano una privata assicurazione per assistenza legale come ogni 
comune cittadino,in Germania costa solo 147 euro all'anno. 
_Il paessaggio è di tutti,no all'abusivismo edilizio e discariche abusive 
specialmente nelle strade di campagne. 
_Il centro storico da risanare,conservare e valorizzare con qualche altra 
strada chiusa al traffico e parcheggio delle auto. 
- Rifare le strade 
- Creare centri di ritrovo per i giovani che non siano solo il bar e l'oratorio 
(-.-) 
- Organizzare eventi culturali, e non solo, che coinvolgano e interessino la 
cittadinanza tutta e non "i soli noti" (per non dire idioti..!)

1. Utilizzare i 100.000 € dell'inutile spostamento di due metri indietro del 
Calvario per realizzare un giardino pubblico dietro la Chiesa della Madonna 
di Pompei sulla proprietà della Chiesa. 

2. Rendere dignitosi i bagni pubblici di via Pascoli oppure demolirli. 
3. Applicare lo Statuto Comunale nella parte della partecipazione 
democratica (assemblea cittadina, referendum, forum delle associazioni)
incentivare l'apertura di centri di aggregazione per gli anziani (es. Università 
della Terza Età) e centri consultoriali per ragazzi 
Agevolare l'imprenditoria giovanile 
Infrastrutture 
Realizzazione di un centro di ricerca 
più movimento giovanile, luoghi sicuri con più controllo da parte delle forze 
dell'ordine, un servizio sanitario efficiente, Utilizzo di fonti d'energia 
rinnovabile, visto che fortunatamente non scarseggiano, gestione degli 
impianti sportivi da parte di tecnici locali qualificati e, infine, adottare 
politiche giovanili che incentivino veramente la cultura e l'arte, 1) 
partecipazione; 2) promozione culturale non solo derivante da prodotti tipici 
ma produzione artigianale di cultura; promozione di eventi nuovi, unici e 
rari (il paese degli artisti) anche perchè non abbiamo nulla di storico e 
tradizionale da proporre, basta farsi promotori di una nuova tradizione.. 
(esempio http://www.youtube.com/watch?v=tjRFPGV47_4).; 3) recupero 
del patrimonio agricolo, 1)centro per anziani; 2)migliori servizi ai cittadini 
di ogni genere; 3) dare piu' parola a tutti, Biblioteca comunale EFFICIENTE 
e con un'ampia scelta di libri. Manutenzione delle strade anche se 
periferiche. Organizzazione di incontri culturali anche e SOPRATTUTTO 
per i giovani, onestà, trasparenza, abbattimento dell'omertà, 
REALIZZAZIONE DI UNA STRUTTURA PER ANZIANI 
CENTRO SPORTIVO POLIVALENTE 
SERVIZIO WI FI GRATUITO NEI LUOGHI PUBBLICI 
1.stimolare il coinvolgimento dei cittadini in ogni attività 
culturale,sociale,politica ecc. 
2.cercare di non costringere i giovani a fuggire via tanto per il lavoro quanto 
per lo svago 
3.potenziare i punti forti che son molti e ci distinguono dalle ormai 
"metropolizzate" realtà limitrofe 
-più attività costruttive che coinvolgano bambini e ragazzi, ma non solo loro 

-ridurre le spese per le feste estive (o elmeno quelle destinate ai fuochi 
d'artificio) 
-coinvolgere i cittadini nelle decisioni che riguardano il paese: il paese 
siamo NOI, tutti noi, non solo chi è a capo... 
-coinvolgere i cittadini nelle decisioni che riguardano il paese (il paese 



siamo NOI TUTTI, non solo chi siede alla scrivania del comune) 
-più attività creative, culturali e costruttive che coinvolgano bambini e 
ragazzi, ma non solo 
-utilizzare il denaro in genere destinato a feste varie anche per altre attività 
Trasparenza da parte di tutti i politici 
Apertura di un locale per i giovani e per gli anziani 
Una scuola serale per tutti coloro che si son fermati presto 
la politica ai veri conservatori

#offrire lavoro ai giovani di oggi che anche ricevendo un titolo di studio 
sono tutt'ora disoccupati 
#aprire un centro per ospitare gli animali senza tetto 
#feste tutto l'anno 
1) evitare il solo favoreggiamento di commercianti; 
2)rendere sensibili i cittadini verso il nostro ambiente, evitando lo 
spargimento di rifiuti; 
3)punti d'info, per i cittadini, al fine di raccogliere pareri e informarli sulla 
realtà sociale.
1) lo sviluppo di attività che valorizzino i prodotti della nostra terra offrendo 
lavoro ai giovani; 
2) incentivare iniziative culturali e luduche che fevoriscano il senso di 
cittadinanza; 
3)favorire i gemellaggi con altre culture. 
Rifacimento manto stradale in vari punti del paese, 
Obbligo di parcheggio nelle righe 
Piu proposte lavorative per i giovani 
SPORT 
ECONOMIA 
PARI OPPORTUNITA DI LAVORO E DI STARE I DISABILI CON LE 
PERSONE NORMODOTATI PERCHE VEDO TROPPI DISCRIMINI IN 
SAN MICHELE GRAZIE 
punto d'incontro giovani anziani 
servizio 118 
politica più interessata ai problemi della gente 
politici che facciano gli interessi di tutti 
economia più sviluppata 
meno commercianti di auto e più di bici 
consultazione sulle decisioni pubbliche, perche non è possibile demolire un 
calvario per 100 000 euro e lasciare incurato un parco come l 
augelluzzi,tanto per dirne una,

spazio ai giovani 
basta con i vecchi della politica 
riscaldamento pubblico con biomasse 
incentivi all'agricoltura biologica 
recupero della biodiversità locale 
asilo nido comunale, visto che la struttura c'è 
ripristino del macello pubblico 
valorizzazione di punti di attrazione locale, grotta e parco di augelluzzi 
piscina comunale 
asilo nido comunale 
utilizzo della casa cantoniera per fini pubblici  
1) dare più spazio alle proposte culturali: mostre, concerti, incontri con 
autori di libri, proiezione di film-documentari. 
2) fornire degli spazi pubblici appropriati alle esigenze dei cittadini, con 
particolare riguardo per quelle di noi giovani in quanto siamo quelli che 
"soffrono" maggiormente il fatto di non avere luoghi d'incontro. 
3) migliorare l'estetica del nostro paese
pulizia, strutture sociali e culturali, lavoro 

     
                
 


